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INTRODUGAO

Este relatério visa apresentar as atividades desenvolvidas no Laboratério de
Ensino de Matemética. Ele foi desenvolvido nos trés primeiros periodos do curso de
Licenciatura em Matematica do CEFET-Campos, turma do 1° semestre de 2002.
Tendo Salvador Tavares como professor orientador. Participaram os alunos Alfredo
dos Santos Rocha Maia, Josimar Soares Aréas, Juan Diego Cardoso Brettas e Luis
Filipe SimGes Pereira.

Este trabalho foi desenvolvido dando um enfoque diferente ao ensino da
Esfera, associando conceitos afins da Geografia e Matemética. Fizemos um paralelo
da esfera com o globo terrestre e elaboramos varias atividades praticas para ajudar
no aprendizado de conceitos, definicdes e formulas, para isso contamos com
materiais emprestados pelo CEFET além de outros confeccionados por nos.

Nosso objetivo foi motivar a turma, fazendo com que os alunos participassem
mais efetivamente da aula facilitando assim o aprendizado.

O trabalho resultou em uma apostila e foi apresentado em trés oportunidades,
para nossa propria turma, para alunos do Colégio Sdo Tarcisio no bairro IPS e na
Primeira Semana de Matematica do CEFET-Campos.



DESENVOLVIMENTO

Este trabalho foi realizado para atender proposta da matéria “Laboratério de
Ensino de Matematica” que tem como objetivo a escolha de um tema de Matemética
seu estudo e a preparagao desse tema para aplicagdo em sala de aula procurando
usar atividades préticas, contextualizadas e interdisciplinares.

No primeiro periodo do curso de Licenciatura em Matematica, 1° semestre de
2002, na matéria Laboratério de Ensino de Matematica, o professor Salvador
Tavares pediu para que a turma formasse grupos para desenvolver um trabalho para
apresentagdo em uma turma de Ensino Médio ou Fundamental. Formamos um
grupo de quatro componentes, Alfredo dos Santos Rocha Maia, Josimar Soares
Aréas, Juan Diego Cardoso Brettas e Luis Filipe SimGes Pereira. O grupo depois de
analisar varios temas, optou por fazer um trabalho relacionado com esfera. Com a
orientagdo do professor Salvador, desenvolvemos um trabalho para apresentagio
em uma turma de Ensino Médio.

Devido & semelhanga do globo terrestre com uma esfera, e 0 nome dos
elementos da esfera serem usados pelos gedgrafos, achamos interessante explorar
a interdisciplinaridade relacionando Geografia e Matemética. Além de

desenvolvermos assuntos afins como volume e area superficial etc.

Pesquisamos em alguns livros para desenvolvermos métodos e estratégias
de como abordar cada tdpico. Todo trabalho de pesquisa e discusséo sobre o tema,
ficou resumido em uma apostila de sete péaginas (vide apostila em anexo),
abordando conceito, atividades praticas, elementos da esfera, cunha esférica,
volume da cunha, area da superficie esférica e do fuso, associagdo entre esfera e
globo terrestre (longitude e latitude) e cinco exercicios relacionados com o tema.

Para conceituar esfera colamos um semi-circulo de cartolina em uma varinha
de bambu pelo didmetro do semi-circulo. Fizemos girar a varinha mostrando a
rotagdo do semi-circulo em torno de seu préprio diametro.

Nos elementos da esfera desenhamos, no programa Autocad, uma esfera
com todos os seus elementos e colocamos essa figura ao lado do globo terrestre
destacando meridianos e paralelos. Tivemos como objetivo chamar a atengéo dos

alunos para o nome dos elementos da esfera presente no globo terrestre.
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Para estudo do volume da esfera optamos por usar um cone oco de raio da
base igual a sua altura @ uma semi-esfera oca com raio igual ao raio do cone.
Enchemos o cone com agua e transferimos a agua para a semi-esfera o numero de
vezes necessario para enche-la, induzindo os alunos a chegarem ao volume da
esfera comparando-a com o cone cujo volume ja era conhecido.

Usamos fotografias, tiradas por Josimar em maquina digital, de laranjas, seus
gomos e cascas para ilustrar a apostila nos assuntos cunha e fuso esférico.

Como atividade prética para apoio ao tema “Area da superficie esférica’ nds
utilizamos uma semi-esfera de plastico transparente e oca e piramides regulares
feitas de cartolina e de arestas iguais ao raio da semi-esfera e com areas de base
diferentes. O objetivo € que o aluno chegue a formula da area da superficie esférica
em fungdo do raio da esfera.

Na associagao da esfera com o globo terrestre utilizamos quatro gravuras de
globos terrestres mostrando longitude e latitude; o texto relaciona longitude com
meridianos e fuso (horério), e latitude com paralelos e estagdes do ano.

A ultima folha da apostila traz cinco exercicios ilustrados para que os alunos
resolvam sem orientag@o e individualmente. De posse da resolugéo dos exercicios
avaliamos a aula dada.

Antes de aplicarmos o trabalho para uma turma de Ensino Médio, o professor
Salvador Tavares achou conveniente apresenta-la primeiro para nossa propria
turma. Isso foi feito no segundo semestre de 2003. Para melhor apresentagédo e
participagdo de todos os componentes do grupo dividimos o trabalho em partes que
seriam apresentadas pelos elementos do grupo individualmente.

Josimar abriu a aula conceituando esfera, apresentou uma atividade prética, e
falou sobre os elementos da esfera fazendo um paralelo com o globo terrestre. Em
seguida Juan falou sobre volume da esfera e da cunha usando uma atividade pratica
com o cone oco e a semi-esfera. Alfredo continuou a aula falando sobre area da
superficie e do fuso esférico utilizando piramides de diversos tamanhos para auxilia-
lo na explicagéo tedrica. Filipe fechou a apresentagdo associando esfera com o
globo terrestre (longitude e latitude).

A turma participou com perguntas pertinentes e resolvendo os exercicios
propostos.

Pelas respostas dos exercicios percebeu-se que os alunos assimilaram bem

os conceitos dados.
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O Professor Orientador Salvador Tavares assistiu a apresentagao e sugeriu
algumas modificagdes na apostila e na abordagem de alguns temas.

Para a apresentagdo na turma de Ensino Médio tivemos que fazer uma
adaptagdo tendo em vista que um dos componentes do grupo, Juan, transferiu-se
para outra faculdade. Josimar desta vez falaria sobre conceito, elementos da esfera
e associagao entre globo terrestre, Filipe sobre volume e cunha esférica e Alfredo
sobre area da superficie esférica e fuso esférico.

A aplicagao do trabalho se deu no dia 30 de setembro de 2004, para vinte
alunos de uma turma do 3% ano do Ensino Médio, no Colégio Sdo Tarcisio,
localizado no bairro do IPS em Campos. Na apresentagdo estavam presentes 0
Professor Orientador Salvador Tavares e a professora da turma Sr* Penha.

Para apoiar a apresentagdo da aula utilizamos os mesmos materiais usados
na apresentagdo em nossa turma, usamos o quadro negro para desenhos e
defini¢des e distribuimos apostila para todos os alunos.

Josimar comegou a apresentagdo aferindo os conhecimentos dos alunos,
fazendo perguntas sobre o tema a ser dado. Pelas respostas observamos que os
alunos n&o tinham visto esse contetido até entéo, o que confirmamos perguntando a
professora.

Na apresentagéo de Josimar os alunos ficaram surpresos ao saberem que a
Geografia importou elementos da esfera para o globo terrestre.

Filipe apresentou volume da esfera, apds a realizagéo da atividade pratica
com o cone e semi-esfera oca, ele pediu aos alunos para tentassem chegar a
formula do volume da esfera, observamos que treze alunos conseguiram de
imediato, os outros ndo conseguiram por dificuldades outras nédo relacionada com
atividade dada. Mas, ap6s o reforgo de alguns outros conceitos matematico, também
conseguiram.

Durante a apresentagdo de Alfredo sobre superficie esférica os alunos
participaram respondendo corretamente todas as perguntas feitas. Apds a realizagéo
da atividade pratica foi pedido para que eles deduzissem a férmula da éarea da
superficie esférica em fungdo do raio da esfera. Onze alunos conseguiram de
imediato enquanto os outros ndo conseguiram pelos mesmos motivos anteriores.

Os alunos ja tinham visto o conceito de longitude e latitude em Geografia.

Mas se mostraram impressionados pela abordagem Matematica desses dois temas.
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Pedimos os alunos para que respondessem 0s exercicios individualmente
podendo consultar a apostila dada.

Devido ao grande interesse dos alunos na apresentagéo do tema “Associagdo
da esfera com o globo terrestre”, extrapolamos o horério planejado. Com isso a
resolugdo dos exercicios ficou prejudicada pelo pouco tempo disponivel.

Perguntamos aos alunos suas opinides sobre a aula. Eles acharam uma aula
diferente pois ndo estavam acostumados com atividades praticas, disseram que 0
método adotado facilitou o entendimento do tema. Falaram que entenderam a
influéncia da longitude e latitude nos fusos horarios e estacbes do ano,
respectivamente, além da localizagdo do homem sobre a terra.

Corrigimos os exercicios respondidos pelos alunos; apenas dois tiraram nota
menor que cinco, quatorze alunos tiraram notas iguais ou maior que oito (vide
anexo).

O grupo e o Professor Salvador, gostaram do resultado e achou que os
objetivos foram alcangados.

Fomos incentivados pelo Professor Salvador a inscrever esse trabalho para
apresentacdo em uma oficina na Primeira Semana de Matemética do CEFET-
Campos. Nosso trabalho foi aceito, e apresentamos no dia 23 de outubro de 2004
para um publico formado por alunos de ensino médio e universitario além de
professores de Matematica. Nessa apresentagdo além dos materiais usado nas
outras apresentagdes, usamos o computador para apresentar a “Associagao entre a
esfera e o globo terrestre” com matérias pesquisadas na internet. Os participantes se
manifestaram aprovando a aula e os professores mostraram interesse em aplica-lo

em suas turmas.



CONCLUSAO

N6s componentes do grupo, pensamos que esse trabalho foi de fundamental
importdncia para nossa vida académica. Aprendemos a melhor pesquisar, a
trabalhar em grupo, a melhor utilizar os recursos de novas midias. Vimos a
importdncia que é colocar atividades préticas como apoio &s aulas e como é
importante contextualizar, pois assim trazemos os alunos para realidade do dia a dia.

Aprendemos também a dominar nossas emogdes, medo e anseio proveniente
do fato de darmos nossa primeira aula para alunos de uma classe regular.

Percebemos que quanto melhor nos prepararmos melhor ser& nosso desempenho.

Ficamos convencidos que o trabalho teve o resultado esperado, pois os
alunos mostraram-se motivados e responderam corretamente os questionamentos
orais e os exercicios propostos. Ao ser convidado pelo professor Salvador a
apresentar o trabalho na Semana de Matemética do CEFET percebemos o sucesso

que foi todo o trabalho e motivados procuramos aprimora-lo ainda mais.

Agradecemos ao CEFET Campos por nés emprestar alguns materiais do
Laboratério de Matemaética e aceitar nosso trabalho para apresentagéo na Primeira
Semana de Matemética, e principalmente ao professor orientador Salvador Tavares
que nos deu todo suporte técnico e sugestdes necessérias, além de motivar o grupo.



BIBLIOGRAFIA:

BONGIOVANNI, VISSOTO, LAUREANO. Matemética e Vida, 2° grau, volume 2.
SP Atica,1993.

ADAS, Melhem. Geografia 1 NogGes Bésicas de Geografia. SP, Editora
Moderna, 1990.

DOLCE, Osvaldo e POMPEOQ, José Nicolau. Fundamentos de Matemética
Elementar 10, Geometria Especial. SP, Atual Editora,1993.



ANEXOS

-10 -

P¥ 207777 ddddddddddddddddddddddddddantstsaantngg



APOSTILA UTILIZADA



o CEFET
¢ CAMPOS

GEOMETRIA E GEOGRAFIA
UM OLHAR DIFERENTE PARA O ENSINO-APRENDIZAGEM DA

ESFERA

1 ﬁ: )
f \"~‘ i f H
| | i \/‘/‘ ‘
| . / J z‘l
N E L {
1 Lq 'v i/ /
N\ oty g

ALFREDO DOS SANTOS ROCHA MAIA *
JOSIMAR SOARES AREAS *
LUIS FILIPE SIMOES PEREIRA *

ORIENTADOR: PROF. SALVADOR TAVARES

* LICENCIANDOS EM MATEMATICA DO CEFET CAMPOS



POMETRM F CGRUGRUA M OLLAR INFERENTE PARE O ENSNOAPRENTVE WM [ FSTERY
1 1 ! L] . |

ESFERA

Conceito: . .
Considerando uma reta s ¢ um semicirculo com didmetro contido em s, chama-se de
esfera o conjunto dos pontos formado pela rotagdo completa do scmigirculo em (orno de s
Dessa forma, todos os pontos da esfera distam do ponto médio do d@metro (centro 'da
esfera) contido em s uma medida igual ou menor a do raio do semicirculo, raio esse que sera o
raio da esfera .

Atividade Pritica:

Pretendemos concretizar a definigio acima com uma atividade onde usaremos:
- uma varinha de bambu
- um semicirculo de cartolina

Descrigiio da Atividade:

Colaremos o semicirculo a varinha de bambu pelo didmetro do semicirculo. Depois

giraremos a varinha de bambu mostrando a rotagio do semicirculo em torno do seu proprio
diametro.

Elementos da Esfera:

MERIDIANOS

PARALLLOS EQUADOR

0=PONTO MEDIO
DO DIAMETRO E
CENTRO DA ESFERA

Repare a semelhanga dos elementos e seus respectivos nomes no Globo Terrestre. Isso
acontece porque, a Geografia importou termos da Matematica.
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Volume da Esfera:

Atividade Pritica:
Para tal usaremos
- Um cone 0co com raio da base ¢ altura iguais a r
- Uma semi-esfera plastica oca de raio r
- .»\gua

Descricio da Atividade:

Considerando a propriedade dos liquidos de tomarem a forma do recipiente que os
contém, vamos encher o cone com dgua e passar essa agua para a semi-esfera, repetindo essa
operagdo até que a semi-esfera seja totalmente preenchida com agua.

Qual a relagdo de volume que foi observada entre o cone e a semi-esfera?

Tendo respondido a pergunta acima, diga qual a relagio de volume entre o cone e a
esfera inteira.

] Conhecendo o volume desse cone, deduza a formula do volume da esfera em fungio
0 seu raio.

V - A base h
cone 3
Cunha Esférica:
e - Ty ‘\u‘ )
el E o sdlido obtido de uma rotagdo incompleta de
] , um semicirculo em torno de um eixo que contém seu
T - » didmetro.
f‘ ¢ iy Uma esfera pode ser considerada uma cunha de
\ f 27 ou 360° de rotagdo.
e
R

Foto: Josimar Soares Aréas

Podemos imaginar uma laranja
como uma esfera, e seus gomos
como cunhas dessa esfera.

Volume da Cunha:
Sendo a o dngulo formado entre os dois semicirculos que formam a cunha esférica de
L)

raio “r’, vem:

Para a em graus: Para a em radiano:
3 3
@— 360° i 2r
3 3 T
Vra @ Vi __ arad
wa 2R’a

F L E Vonha = rad

, cunha 270 cunha 3
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Area da Superficie Esférica:

Atividade Pritica:
Material: uma semi-esfera de plastico oca e algumas piramides regulares de cartolina,
de arestas iguais ao raio da semi-esfera e com as dreas de suas bases diferentes

Descriciio da Atividade:

Vamos encostar os vértices da base de uma pirimide em alguns pontos da semi-esfera
por dentro, e observar a diferenca de medidas entre o raio da semi-esfera e a altura da
piramide. Depois repetiremos o procedimento com uma pirimide de base menor.

O que vocé acha que acontecera com as alturas dessas pirimides quando as areas de
suas bases vio se reduzindo?

Agora imagine varias pirimides daquelas com vértices no centro de uma esfera e com
bases muito pequenas. Com as bases dessas pirdmides diminuindo mais ainda e acrescentando
mais pirdmides nos espagos vazios, o que vocé acha que acontecera com a soma dos volumes
das piramides? E a soma das areas das bases dessas piramides?

Sabendo que a soma dos volumes dessas pirdmides ¢é:

Z Vp = g Ab + g Ab, + g Ab, + ..., colocando g em evidéncia, vem:

Vi =ﬁ(Ab +Ab, + Ab, +..).
3 1 2

Com base nas respostas das perguntas anteriores,
deduza a formula da éarea da superficie esférica em fungdo do

. raio da esfera.
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Fuso Esférico:

5 a superficie obtida de uma rotagdo incompleta de uma semicircunferéncia em
tomo de um eixo que contém o seu didmetro.

Podemos comparar um
fuso esférico com a casca de
um gomo de uma laranja.

i et

Foto: Josimar Soares Aréas

Area do Fuso:

Sendo a o dngulo formado entre os dois semi-planos que formam o fuso esférico, vem:

Para a em graus: Para a em radiano:
4nR’ 360° k> _ 2n
A, a’ A, o rad
2
4, -52 4, =2R’a rad
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Associacho entre a Esfera ¢ o Globo Terrestre

Longitude:
O dngulo que define a medida do fuso que tem como um de seus limites o meridiano

de Greenwich ¢ a longitude de qualquer ponto situado sobre o outro meridiano limite desse
fuso

08 NAVIOS FETACLA 8 Br LONGITUOE 0L ST 08 NAVIOS ESTAD A 60° DF LONGITUDE LESTE

(4 longitude de um ponto qualquer na superficie da terra pode variar de 0° a 180° a leste ou
a oeste do meridiano de Greenwich)

Sabemos que a Terra leva 24h (1 dia) para dar uma volta completa (360°) em torno de
seu eixo. Dessa forma o Globo Terrestre foi dividido em 24 fusos horarios. Calcule a medida
do angulo de cada fuso horario

Latitude:

Considerando um ponto “A” qualquer na superficie da Terra, um ponto B sobre a linha
do Equador, sendo A e B localizados num mesmo meridiano, e um ponto O no centro da terra,
chama-se latitude do ponto A o angulo AOB.

OS5 NAIOS OS5 NAVIOS Esg ACLAAGL DR LATITUDE SUL

R

(A latitude de um ponto qualquer sobre a superficie da terra pode variar de 0° a 90° a norte
ou a sul da linha do equador)
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EXERCICIOS

— - \} ) . . . . 1
I - Num recipiente de forma cilindrica, com 4 ¢m de raio da base, ha
dgua até uma certa altura. Caleule a elevagio do nivel da dgua quando
' mergulhamos ali uma esfera de ago com 2cm de diametro:

2 - O raio de uma esfera ¢ de 60cm. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 10°, como mostra a
figura:

Calcule:
a) a area do fuso esférico (a parte esférica da cunha),
b) o volume da cunha esférica;
c) a area superficial da cunha.

3 — Considere uma laranja como uma esfera com 6cm de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual sera o volume de cada gomo?

4 — Podemos imaginar a formagao de uma esfera a partir de
um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rota¢do). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugao.
Calcule a area superficial e o volume de uma esfera gerada
por um semicirculo que tem 157 cm? de area.

eixo de rotagao eixo de rotagao

a) O comprimento do equador.

b) O comprimento de um meridiano

c) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
6=60°




FOTOS DA AULA
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AULA NO COLEGIO SAO TARCISIO
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AULA NO COLEGIO SAO TARCISIO




EXERCICIOS CORRIGIDOS



b o e pente de formm cilindpicn com demdeorado da bee, B
|
P e e umn corta altura Caloule n ol \;,.,1..,[.‘,4 Iy g i

e hormos ol wma eatern de aco com Jem de didmetio

I
S
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Caleule: [y
a)adrea do tuso estérico (a parte esférica da cunha),
DY o volume da cunha esténen;

¢)adrea superficial da cunba,

.3 — Considere uma laranja como uma esfera com 6¢m de raio. Se a dividirmos em doze

comos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?

4 )
O i de v estera ¢ de o0em Dessa estera, retitn-se nma cunhia de 10 L Comio moston o

7 cw VK
RN B Flt® T
— f
= ' i 4 - Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de
R ’ um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rota¢do). Por esse motivo, a esfera é um sélido de revolugio.
Calcule a grea superficial e o volume de uma esfera gerada
" por um sémicirculo que tem 157 cm? de drca.
\ /
/
~\ /
cin de rotacio //

a) O comprimento do equador. |

b) O comprimento de um meridiano

¢) O comprimento do paralelo qué passa por P1 e P2, sendo
0=60° :
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L Num recpiente de forma alindiea, com 4 amde o da base, 1

- e ate v certa alare Calonle welevagho do nivel da dgoa quando
_\w \ |

~ % \ merpulhamos ahvuna estecn de ago com 2em de didmetro:
|

2 = O raio de uma estera ¢ de 60em. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 10, como mostra a
fipura: /

Calcule:

. ~a) adrea do fuso esférico (a parte esfética da cunha);
b o volume da cunha esférica;
P c) a ér‘m superficial da cunha.

N NN
F 4 f/!)*f. l \J ' B

i Yy -
s ' - " ) ‘, '
‘ o | o / o/

3 — Considere uma larahja como uma esfera com 6¢m de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual (serd o volume de cada gomo?

bl 4 — Podemos imaginar a formagéo de uma esfera a partir de
um semicirculo rodando em volta de seu didgmetro (eixo de
rotagio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugio.
Calcule a drea superficial e o volurne de uma esfera gerada
por um semicirculo que tem 157 em? de drea.

tnobid rotacio |

\
|
)

a) O comprimento do equador.

b) O comprimento de um meridiano

¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
0=60"




|« Num reciprente de formn cilindroc, com Lemde rmo da bace, ha

m Apua até uma corta altura Caleute aelevag o do nivel daagaa gquande
\ 3 ) |

merpuhamos alouma eslern de ngo com Qem de difmetro:
\
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A
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) I,:I
= O raio de uma esfera ¢ de 60em Dessa esfera, retita-se uma canha de 107, ¢himo mostra a
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Cakule:

a) adrea do fuso esférico (a parte esférica da cunha);
B) o volume da cunha esférica;
¢) adrea superlicial da cunha
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“3 — Considere uma laranja como uma esfera com 6¢m de raio. Se a dividirmos em doze
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< o 4 — Podemos imaginar a formagiio de uma esfera a partir de
1 ;

um semicirculo rodando em volta de seu didmelro (eixo de
rotagdo). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolugio.
Calcule a drea superficial e 0 volume de uma esfera gerada

N por um semicirculoque tem 157 cm? de 4rca. !
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5 — Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 km. achar o que s pede: ‘
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/Q’ a) O comprimento do equador.

g b) O comprimento de um meridiano
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(y'/ ¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
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) YO o de umaestera ¢ de 60cm: Dessa esfera, retira-se
- - figura
| N ‘
) Caleule:
"‘ ¢ a) adrea do uso estenco (a parte esferica da cunha),
< b o volume da cunha esferica;
1 ¢} adrea superficial da cunha.
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-~ _ 3 —Considerc uma laranja como uma eslera com 6em de raio. Se a dividimos em doze
) - comos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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|
| ;*“ 1 4 — Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de
— ., " A «
) um semicirculo rodando em volla de seu diametro (eixo de
rotagio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugio.
| Calcule a area superficial e o volume de uma esfera gerada
\ wr um semicireulo que tem 157 em? de drea.
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-0 raw de umq estera ¢ de b0em l)u\n esfera, retira-se uma cunha de 10°, como mostra a

figura: Al W=260011 4 * looft
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Calcule: W Ao

a) adrea do tuso esférico (a parte esférica da cunha);

b) o0 volume da cunha esférica;

¢) aarea w[\crfcnl da cunha.
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- Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir dc !' EERE
um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de .~
rotagdo). Por esse motivo, a esfera é¢ um solido de revolugio.

Caleule a drea superficial ¢ o volume de uma esfera gerada
por um semicirculo q:’c tem 157 em? de drea.
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/ /d) O comprimento do equador.
“b) O comprimento de um meridiano

// “¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
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SO de uma eslera ¢ de 60cm. Dessa eslera, retira-se uma cunha de 10°, como mostra o

ligura: ¢ |
& (3 \
( alcule:
- a) aareado fuso esférico (a parte esférica da cunha),
__ " b) ovolume da cunha esférica; | f;( at
¢) adarea superficial da cunha
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6.3 M q4" 4 — Podemos imaginar a [ormagdo de uma esfera a partir de ~

um semicirculo rodando em volla de seu didmetro (eixo de
rotagiio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugio
Calcule a area superficial e o volume de uma esfera gerada
por um semicirculo que tem 157 em?dearea. 2
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lipura
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a) aarea Jo fuso esténeo (a parte estérica da conhia,
b o volume da cunha esférica,
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3 - Considere urii lamnjd como uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze

gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual sera o volume de cada gomo?
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rotaciio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugio.
Calcule a area superficial € o volume de uma esfera Q"l’ﬂdu ~

por um semicirculo que tem 157 em? de drea. o
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5 _ Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 km, achar o que se pede:

<~ a) O comprimento do equador.
" b) O comprimento de um meridiano
© _ ¢) Ocomprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo

44 0=60"
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4 - Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de )~
um semicirculo rodando em volta de seu diimetro (eixo de ~
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2 - O raio de uma esfera ¢ de 60em. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 107, como mostra

fiqura:
.ly T 'II ) v
Calcule: o
a) adrea do fuso esférico (a parte esférica da cunha):
b) o volume da cunha esférica;

¢) adrea superficial da cunha.
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~ .~ 3 =Considere uma laranja como uma esfera com 6¢m de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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por um semicirculo que tem 157 ecm? de drea.
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um semicirculo rodando em volta de seu diimetro (eixo de -~
rotagio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugdos~"
Calcule a area superficial ¢ o volume de uma esfera gerada

5 — Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 km, achar o que se pede:
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é " a) O comprimento do equador.
~b) O comprimento de um meridiano
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L “7¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
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I - Num reapiente de forma cilindrica, com 4 em de raio da hase, hi
dgua oté uma cerla altura. Caleule a elevagio do nivel da dgua quando
1 mergulhamos ali uma esfera de ago com 2em de didmetro:

|
2 - O raio de uma esfera é de 60em. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 10, como mostra a
figura:

Calcule:
- 2 .. .
C’/’/~ a) adrea do fuso esférico (a parle esférica da cunha);

~~ _b) o volume da cunha esférica;

/" ¢) adrea superficial da cunha. )
4\5 : m o » >~
v B o
(A 1o '
.. ) & 0' ’ ; Il el
Y Cny?
142010 TS 4 [ L

'&_3 - Considere uma laranja como uma esfera com 6em de raio. Se a dividinmos em doze
7 gomos (cunhas esf¢ricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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< ' 4 - Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a pactir de
T um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rotagio). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolugiio.
Caleule a drea superficial e o volume de uma esfera gerada
por um semicirculo que tem 157 em?® de drea.
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" a) O comprimento do equador.

~ - b) O comprimento de um meridiano

“" _ ¢) Ocomprimento do paralelo que passa por Pl ¢ P2, sendo
i 7=60°
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2 aarea do fuso esfénico (a parte csfdoca do cunling,
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4 Podemos imaginar o formagio de uma esfera a partir de -~
um semicirenlo rodando e volta de sen didmetro (eixo de =
rotagio). Por esse motiva, a esfera é um sélido de revolugiio. -
Calcule o drea superficial ¢ o volume de uma esfera perada

por wm sermcirenlo gue ter 157 em? de area.
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I Num reciprente de forma cilindnen, com 4 em de o da base, i
TETEN Apua até umacerta altora: Caleule o elevagdo do nivel da dgua quando
. | merpulhamos ali uma estera de aco com 2em de didetro:
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20 raio de uma eslera ¢ de 60cm. Dessa eslera, retira-se uma cunha de 10°, como mosira o
figura:
"
Calcule: L
. a) adrea do (uso esférico (a parte esférica da cunha); '
b) o volume da cunha esférica,
o ¢) adrea superficial da cunha. .
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3 — Considere uma laranja como uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze
pomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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N g 4 - Podemos imaginar a formagao de uma esfera a partic de
um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rotagdio). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolugio,~
L L~
Calcule a drea superficial e o volume de uma esfera gerada £
\n por um semicirculo que tem 157 em? de drea.
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/o a) O comprimento do equador.
7/ - b) O comprimento de um meridiano
7~ ¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo

- 0=60°
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[ Num tecipiente de forma eilindrica, com 4 ende o da base, T

oty o agua até wma certaaltura: Calenle neelevagio do nivel da agua quando
L | a
- [ mergulhamos aliama estera de ago com 2em de diametro:
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Calcule:
) aarea do fuso esférico (a parte esférica da cunha);
b) o volume da cunha esférica;

=~ ¢) aareasuperficial da cunha. )Y
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73— Considere uma laranja como uma csfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual setd o volume de cada gomo?
‘( ] -

»‘{ n Ja | y F4 0, D=
4 - Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de
um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (cixo de*
rotagdo). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolucdo,
Calcule a drea superficial e o volume de uma esfera gerada

por um semicirculo que tem 157 cm? de area. } :
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5 — Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 km, achar o que se pede:

r4 a) O comprimento do equador.

b) O comprimento de um meridiano

/. ¢) 0 comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
0 =60°




I XERCICTON

. 1 - Num reciprente de forma eilindrica, com 4 em de raio da base, hi
dpua ate uma certaaltura, Caleule a clevagdo do nivel da dgua quando
mergulhamos ali uma esfera de ago com 2em de didimetro:

2 — 0 raio de uma estera € de 60cm. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 10°, como niostra 4

figura: AW
)y . ) 4
Calcule:
-~ a) adreado fuso esférico (a parte esférica da cunha).
/=" b) ovolume da cunha esférica; by
T~ ¢) aarca superficial da cunha.
3 —Considere uma laranja como uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
|
N &l 4 - Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de -

um semicireulo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rolagio). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolucio.
Calcule a drea superficial e 0 volume de uma esfera gerada

por um semicirculo que tem 157 cm? de arca.
\ ) ‘/ !

e

([~ “a) O comprimento do equador.
//( b) O comprimento de um meridiano
(& 4 .
P ¢) O compnmento do paralelo que passa por P1 e 2. sendo
0=60°
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DO rawo de uma estera ¢ de 60cm Dessa eslera, retita=we uma cunha de 107, cormo mosta -

figur
Cakule P
a) aarea do fuso esfénco (a parte esfénca da cunhia, /
h) o volume da cunha esléricn, Lol T
¢) aarca superfical da cunha R (
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277 3 - Considere uma laranja como uma eslera com 6em de rato. Se a dividirnios em doze
pomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual seri o volume de cada pomo”?

1)

——l: 4 Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de

RN um semicireulo rodando em volta de seu diametro (eixo de
rotagio). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolugia.
Calenle o drea superficial e o volume de uma esfera perada
por um semicirculo que tem 157 em? de drea.

& a) O comprimento do equador,
b) O comprimento de wn meridiano
¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e 2. sendo
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F o Num reapiente de torma alindoea, com 4 emede o da base, ha
TR B eua ate uma centa altuea Calcale aclevag o do mivel da dpea guand.
vergulhamos alvuma estera de ago com 2em de didimetros

figura

Calcule

~a) aareado fuso esférico (a parte esférica da cunha):
h) o volume da cunha esténica;
¢) aarea superficial da cunha
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3 - Considere uma laranja comd uma Oéfcm com 6em de raio. S¢ a dividirmos em doze
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> b) O comprimento de um meridiano
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onmos (cunhas esféricas) praticamente iguais. qual serd o volume de cada gomo?
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4 - Podemos imaginar a formagao de uma esfera a partir Je
um semicireulo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rotagiio). Por esse motivo, a esfera é um solido de revolugio:
Calcule a area superficial ¢ o volume de uma esfera gerada
por um semicirculo que tem 157 em?® de drea. /
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5 - Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 km, achar o que se pede:
1 |

a) O comprimento do equador.

¢) O comprimento do paralelo que passa por P1e P2, sendo
0=00"

O rawo de uma eslera ¢ de 60em. Dessa eslera, retira-se uma cunha de 10°, como mosira a
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O rao de uma esfera ¢ de 60em: Dessh esfera, retira-se uma cunha de 10°, como mostra a
figura:

Calcule:
~a) adrea do fuso eslérico (a parte esférica da cunha).
b) o volume da cunha esférica; ‘\.

¢) aarea superficial da cunba

N f | 1 1
)1

P - (e o \/ (e
ﬂ‘ ! AN / )~ 7
Fe L2be if Ae - 13060 4 \/ #000 “"H
S 140

3 - Considere uma laranja como uma cs&m com ()cm de faio) Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada zomo?
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9 R 4~ Podemos imaginar a forinagdo de uma esfera a partir de -~
' N um semicireulo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
/ o rotagio). Por esse motivo, a esfera ¢ um sdlido de revolugio.
f “+) Caleule a drea superficial ¢ o volume de uma esfera gerada
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a) O comprimento do equador.
b) O comprimento de um meridiano
¢) O comprimento do paralelo que passa por PI ¢ P2, sendo

0=60"
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estera ¢ de o0eme Dessa estera, retira-se uma cunha de 107, como mostra a

5 - Considerando a

a) O comprimet

b) O comprimento de um meridiano
¢) O comprimento do paralelo que passa por P1e P2, sendo
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-7 3 ~ Considere uma laranja como uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doz¢
gomos (cunhas csléricas) praticamente iguais, qual serd o volume de cada pomo?
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Lerra como uma esfera com raio de 6.370 k. achar o que se pede:
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>~ _~"¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo
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Y- Oraio de uma esfera ¢ de 60cm. Dessa esfera, retira-se uma cunha de 10°, como mostraa
fipura:

Calcule: ‘
a) adren do fuso esférico (a parte esférica da cunha);
b) o volume da cunha esférica;

¢) aarca superficial da cunha. ﬂ
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3 — Considere uma laranja como'uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze
gomos (cunhas esféricas) pr:llicmncnlc iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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. B 4~ Podemos imaginar a formagdo de uma esfera a partir de
um semicirculo rodando em volta de seu didmetro (eixo de
rotagio). Por esse motivo, a esfera ¢ um solido de revolugdo. -
Caleule a drea superficial ¢ o volume de uma esfera gerada
\\n por um semicirculo que tem 157 em?* de drea. ) e ‘
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5 -- Considerando a Terra como uma esfera com rdio de 6.370 km; achar o que sc pedc:

a) O comprimento do equador.
b) O comprimento de un meridiano

0=60°




EXERCICIONS

.' mergulhamos ali uma esfera de ago com 2em de diametro: Ve -
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2 - O raio de umi esfera é de 60cm. Dessa eslera, retira-se uma cunha de 10°, como mostra a
figura: Aoy - Al 418
Calcule: 1LH6 + ¢
O a) adarea do fuso esférico (a parte esférica da cunha); Mgy L6 ¢ {
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pomos (cunhas csleric

| - Num reciprente de forma cilindrica, com 4 em de raio da base, hi
agua at¢ umacetta altura. Caleule a elevagio do nivel da dgua quando
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772 3 = Considere uma laranja como uma esfera com 6em de raio. Se a dividirmos em doze
' as) praticamente iguais, qual serd o volume de cada gomo?
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/. a) Ocomprimento do equador ’

e b) O comprimento de um meridiano e
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o ¢) O comprimento do paralelo que passa por P1 e P2, sendo 24
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5 — Considerando a Terra como uma esfera com raio de 6.370 ki, achar o que se pede: '
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o 1 4~ Podemos imadinar a formagdo de uma esfera a partir de
N um semicireulo rodando em volta de scu didmetro (eixo de
rotagio). Por es<e motivo, a esfera ¢ um <olido de revolugio.
b Calcule a drea superficial ¢ o volume de uma esfera perada .
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